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1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

1.1 
 
Цели дисциплины: 
формирование знаний, умений и навыков подготовки, составления и представления финансовой отчетности банка 

         

2. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

УК-1:Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать 

стратегию действий 

ПК-3:Способен разрабатывать варианты управленческих решений в деятельности казначейства банка для целей 

управления банковскими рисками: ликвидности, валютным и процентным 

ПК-5:Способен использовать и анализировать  различные источники информации в целях управления рисками и 

доходностью портфеля корпоративных кредитных продуктов банка 

         

В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

Знать: 

значение и роль стандартов бухгалтерского учета и  финансовой отчетности в обеспечении пользователей достоверной и 

сопоставимой информацией в банке, основные методики ее анализа(соотнесено с индикатором УК- 1.1); 
принципы построения, основные этапы, содержание и отражение  системы управления банковскими рисками в стандартов 

бухгалтерского учета и финансовой отчетности российскими коммерческими банками(соотнесено с индикатором ПК- 3.1); 
источники информации для анализа  финансовой отчетности российских коммерческих банков(соотнесено с индикатором ПК- 

5.1) 

Уметь: 

сформулировать результаты анализа форм финансовой отчетности и принимать решения по повышению эффективности 

банка(соотнесено с индикатором УК- 1.2); 
давать оценку качеству финансовой отчетности, используя в т.ч. собственный инструментарий  в области управления 

банковскими рисками ликвидности, валютным и процентным (соотнесено с индикатором ПК- 3.2); 
анализировать финансовую отчетность российских коммерческих банков в части тенденций кредитного рынка и кредитных 

портфелей клиентов по критериям риска, доходности  (соотнесено с индикатором ПК- 5.2) 

Владеть: 

навыки выявления взаимосвязей в формах финансовой отчетности банка в целях определения эффективной стратегий развития 

банка (соотнесено с индикатором УК- 1.3); 
анализа и оценки эффективности управленческих решений по формам бухгалтерского учета и финансовой отчетности (соотнесено 

с индикатором ПК- 3.3); 
проведения  по результатам анализа сегментацию и андеррайтинг клиентов, выявлять резервы повышения эффективности и 

минимизации рисков деятельности; обосновывая их экономическими расчетами(соотнесено с индикатором ПК- 5.3) 

         

3. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

Код 

занятия 
Наименование разделов и тем /вид занятия/ Семестр / 

Курс 
Часов Компетен- 

ции 
Литература 

 Раздел 1.  «Принципы подготовки, составления и 

представления бухгалтерской финансовой 

отчетности» 
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1.1 Тема 1.1. Основы организации работы по ведению 

бухгалтерского учета в кредитных  организациях     1. 

Бухгалтерский учет в кредитных организациях, его 

объекты и основные задачи.    Правила ведения 

бухгалтерского учета в кредитных организациях, их 

структура и содержание. Основные принципы 

организации работы по ведению бухгалтерского учета в 

банках. Основные задачи и методологические основы 

организации и ведения бухгалтерского учета в кредитных 

организациях. 2.  План счетов бухгалтерского учета в 

кредитных организациях, базовые принципы его 

построения. Особенности применения счетов: активные, 

пассивные, контрсчета, парные счета, счета без 

признаков счета. Характеристика основных разделов 

плана счетов кредитной организации. 3. Учетная 

политика кредитных организаций: понятие, содержание, 

краткая характеристика основных элементов. Роль 

главного бухгалтера в организации бухгалтерского учета, 

его права и ответственность за ведение бухгалтерского 

учета, представление полной и достоверной 

бухгалтерской отчетности. 
4.Операционный день банка как практическая форма 

реализации принципов организации бухгалтерского учета 

в конкретной кредитной организации. 
5. Особенности  организации и задачи аналитического и 

синтетического учета в кредитных организациях. 

Характеристика основных регистров синтетического и 

аналитического учета. 
/Лек/ 

2 4 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 
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1.2 Тема 1.1. Основы организации работы по ведению 

бухгалтерского учета в кредитных  Организациях  

Семинар – групповая дискуссия 
Обсуждение с использованием  групповой презентации 

по вопросам: 
1. Законодательство Российской Федерации о 

бухгалтерском учете. Сфера действия Федерального 

закона "О бухгалтерском учете". Функции Банка России 

по регулированию бухгалтерского учета в кредитных 

организациях. 
2. Бухгалтерский учет в кредитных организациях, его 

объекты и основные задачи.    Правила ведения 

бухгалтерского учета в кредитных организациях, их 

структура и содержание. Основные принципы 

организации работы по ведению бухгалтерского учета в 

банках. Основные задачи и методологические основы 

организации и ведения бухгалтерского учета в кредитных 

организациях. 3. План счетов бухгалтерского учета в 

кредитных организациях, базовые принципы его 

построения. Особенности применения счетов: активные, 

пассивные, контрсчета, парные счета, счета без 

признаков счета. Характеристика основных разделов 

плана счетов кредитной организации. 4. Учетная 

политика кредитных организаций: понятие, содержание, 

краткая характеристика основных элементов. Роль 

главного бухгалтера в организации бухгалтерского учета, 

его права и ответственность за ведение бухгалтерского 

учета, представление полной и достоверной 

бухгалтерской отчетности. 5.Операционный день банка 

как практическая форма реализации принципов 

организации бухгалтерского учета в конкретной 

кредитной организации. 
6. Особенности  организации и задачи аналитического и 

синтетического учета в кредитных организациях. 

Характеристика основных регистров синтетического и 

аналитического учета 
/Пр/ 

2 2 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 
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1.3 Тема 1.2 «История и потребность в международных 

стандартах финансовой отчетности» 
Семинар 
Обсуждение с использованием  групповой презентации 

по вопросам: 
1. Финансовая отчетность и рынок. 
2. Историческая предопределенность появления МСФО. 
3. Роль и значение МСФО в гармонизации системы 

бухгалтерского учета. 
4. Преимущество МСФО над национальными системами 

учета. 
5. Проблемы несовпадения российских стандартов 

ведения бухгалтерского учета с международными. 
6. Необходимость применения принципов МСФО в 

России. 
7. Необходимость и предпосылки гармонизации и 

международной стандартизации бухгалтерского учета. 
- Практическое занятие 
Представление и защита самостоятельно разработанного   

задания  по вопросам: 
1.Международные стандарты финансовой отчетности. 
2.Национальные бухгалтерские стандарты. 
3.Деятельность Комитета по международным стандартам 

финансовой отчетности. 
4.Роль ЕС в гармонизации бухгалтерского учета. 
5. Цели и задачи Межведомственной комиссии по 

реформированию бухгалтерского учета и финансовой 

отчетности в Российской Федерации. 
Тема 3  «Реформирование бухгалтерского учета в банках 

и международные стандарты финансовой отчетности» 
Семинар – групповая дискуссия 
Обсуждение спо вопросам: 
1. Нормативное регулирование бухгалтерского учета в 

банках. 
2. Сравнение МСФО и российских ПБУ, их общность и 

различие. 
3. Необходимость и цели реформирования 

бухгалтерского учета в банках. 
4. Программы реформирования бухгалтерского учета в 

банках. 
5. Общие принципы функционирования МСФО. 
Цели и основы организации бухгалтерского учета 
/Пр/ 

2 2 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 

  



УП: z38.04.01.16_1.plx      стр. 7 

1.4 Тема 1.3. Бухгалтерская, финансовая и статистическая 

отчетность кредитных  организаций и филиалов  

Семинар 
1.Основные требования и правила составления и 

представления бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

2. Виды банковской отчетности. Текущая бухгалтерская 

(финансовая) отчетность. Годовая отчетность кредитных 

организаций. Подготовительная работа по ее 

составлению. Содержание и характеристика основных 

форм годовой отчетности банков. Баланс кредитной 

организации, принципы его построения. Порядок 

составления и представления отчетности в Банк России. 

3. Оценка статей бухгалтерской (финансовой) 

отчетности. Основные правила составления сводной 

бухгалтерской (финансовой) отчетности. 4. Понятие 

раскрываемой информации и публикуемой отчетности, 

их содержание и краткая характеристика составных 

элементов. 
/Пр/ 

2 2 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 

1.5 Тема 1.4«Структура и содержание финансовой 

отчетности в кредитных организациях» 
Семинар 
Обсуждение ты финансовой отчетности. 
2. Изменение элементов финансовой отчетности. 
3. Требования и условия составления финансовой 

отчетности. 
4. Учетная политика по МСФО 
5. Особенности трансформации отчетности кредитных 

организаций в соответствии с МСФО. 
6. Методы формирования отчетности по МСФО 
7. Содержание форм финансовой отчетности. 
8. Составление финансовой отчетности. 
9. Аудит финансовой отчетности. 
10. Опубликование финансовой отчетности. 
11. Представление и опубликование финансовой 

отчетности. /Пр/ 

2 2 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 

1.6 Тема 1.2 «История и потребность в международных 

стандартах финансовой отчетности» 
Подготовка к семинару – 
1. Финансовая отчетность и рынок. 
2. Историческая предопределенность появления МСФО. 
3. Роль и значение МСФО в гармонизации системы 

бухгалтерского учета. 
4. Преимущество МСФО над национальными системами 

учета. 
5. Проблемы несовпадения российских стандартов 

ведения бухгалтерского учета с международными. 
6. Необходимость применения принципов МСФО в 

России. 
7. Необходимость и предпосылки гармонизации и 

международной стандартизации бухгалтерского учета. 
/Ср/ 

2 27 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 

 Раздел 2.  «Порядок составления и представления 

бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитными 

организациями» 
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2.1 Тема 2.1. Финансовая отчетность кредитных организаций 

в соответствии с  международными стандартами 

финансовой отчетности (МСФО) 
1.Цель финансовой отчетности. Основополагающие 

принципы учета и отчетности. Составление  и 

утверждения финансовой отчетности в соответствии с 

МСФО. Качественные  характеристики информации 

финансовой отчетности (понятность, уместность, 

надежность, сопоставимость). 2. Учетная  политика по 

составлению финансовой отчетности в соответствии с 

МСФО. Элементы финансовой отчетности и особенности 

их трактовки и оценки в соответствии с МСФО.     

Принципы учетной политики при раскрытии информации 

по элементам: консолидированная финансовая 

отчетность; ассоциированные организации, ключевые 

методы оценки; первоначальное признание финансовых 

инструментов; прекращение признания финансовых 

активов; обесценение финансовых активов;  денежные 

средства и их эквиваленты;  обязательные  резервы  на 

счетах   в   Банке   России (центральных банках); 

финансовые активы, оцениваемые по справедливой 

стоимости через прибыль или убыток; сделки продажи 

(покупки) ценных бумаг с  обязательством обратного 

выкупа (продажи), займы ценных бумаг; средства в 

других банках; кредиты и дебиторская задолженность; 

векселя приобретенные; финансовые активы, имеющиеся 

в наличии для продажи; финансовые активы, 

удерживаемые до погашения; гудвилл; основные 

средства; инвестиционная недвижимость; долгосрочные 

активы (группы выбытия), классифицируемые,  как 

"удерживаемые для продажи"; амортизация; 

нематериальные активы; операционная аренда; 

финансовая аренда; заемные средства; финансовые 

обязательства, оцениваемые по справедливой стоимости 

через прибыль или убыток; выпущенные долговые 

ценные бумаги;  расчеты  с поставщиками   и   прочая    

кредиторская задолженность; обязательства перед 

участниками Банка,   созданного  в форме общества с 

ограниченной ответственностью; обязательства 

кредитного характера; уставный капитал и эмиссионный 

доход; привилегированные акции; собственные акции, 

выкупленные у акционеров; дивиденды; отражение 

доходов и расходов; налог на прибыль; переоценка 

иностранной валюты; производные финансовые 

инструменты; активы, находящиеся на хранении   и   в 

доверительном  управлении; учет влияния инфляции; 

оценочные обязательства; заработная плата и связанные с 

ней отчисления; отчетность по сегментам; операции со 

связанными сторонами; изменения в учетной политике и 

представлении финансовой отчетности. 
/Лек/ 

2 4 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.5 Л2.4 Л2.2 

Л2.3 
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2.2 Тема 2.1. Финансовая отчетность кредитных организаций 

в соответствии с  международными стандартами 

финансовой отчетности (МСФО)  Семинар – групповая 

дискуссия 
1.Цель финансовой отчетности. Основополагающие 

принципы учета и отчетности. Составление  и 

утверждения финансовой отчетности в соответствии с 

МСФО. Качественные  характеристики информации 

финансовой отчетности (понятность, уместность, 

надежность, сопоставимость). 2. Учетная  политика по 

составлению финансовой отчетности в соответствии с 

МСФО. Элементы финансовой отчетности и особенности 

их трактовки и оценки в соответствии с МСФО.     

Принципы учетной политики при раскрытии информации 

по элементам: консолидированная финансовая 

отчетность; ассоциированные организации, ключевые 

методы оценки; первоначальное признание финансовых 

инструментов; прекращение признания финансовых 

активов; обесценение финансовых активов;  денежные 

средства и их эквиваленты;  обязательные  резервы  на 

счетах   в   Банке   России (центральных банках); 

финансовые активы, оцениваемые по справедливой 

стоимости через прибыль или убыток; сделки продажи 

(покупки) ценных бумаг с  обязательством обратного 

выкупа (продажи), займы ценных бумаг; средства в 

других банках; кредиты и дебиторская задолженность; 

векселя приобретенные; финансовые активы, имеющиеся 

в наличии для продажи; финансовые активы, 

удерживаемые до погашения; гудвилл; основные 

средства; инвестиционная недвижимость; долгосрочные 

активы (группы выбытия), классифицируемые,  как 

"удерживаемые для продажи"; амортизация; 

нематериальные активы; операционная аренда; 

финансовая аренда; заемные средства; финансовые 

обязательства, оцениваемые по справедливой стоимости 

через прибыль или убыток; выпущенные долговые 

ценные бумаги;  расчеты  с поставщиками   и   прочая    

кредиторская задолженность; обязательства перед 

участниками Банка,   созданного  в форме общества с 

ограниченной ответственностью; обязательства 

кредитного характера; уставный капитал и эмиссионный 

доход; привилегированные акции; собственные акции, 

выкупленные у акционеров; дивиденды; отражение 

доходов и расходов; налог на прибыль; переоценка 

иностранной валюты; производные финансовые 

инструменты; активы, находящиеся на хранении   и   в 

доверительном  управлении; учет влияния инфляции; 

оценочные обязательства; заработная плата и связанные с 

ней отчисления; отчетность по сегментам; операции со 

связанными сторонами; изменения в учетной политике и 

представлении финансовой отчетности. 
/Пр/ 

2 4 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.5 Л2.4 Л2.2 

Л2.3 

2.3 Тема 2.2 Составление финансовой отчетности в 

соответствии с МСФО                                     

Изучите пример иллюстративной финансовой отчетности 

и сформулируйте в письменном виде краткое содержание 

разделов.  /Ср/ 

2 50 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.5 Л2.4 Л2.2 

Л2.3 
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2.4 Тема 2.3  «Сравнительный анализ отчетности, 

составленной по российским и международным 

стандартам» 
1. Методика анализа и контроля финансовой отчетности 

кредитных организаций, составленной по 

международным стандартам. 
Анализ трансформации российской отчетности в 

соответствие требованиям МСФО на примере 

региональных кредитных организаций  Изучите 

основные положения методических рекомендаций "О 

порядке составления и представления кредитными 

организациями финансовой отчетности" и перечислите 

основные элементы финансовой отчетности банка. 
/Ср/ 

2 20 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.5 Л2.4 Л2.2 

Л2.3 

2.5 Темы и вопросы, определяемые преподавателем с 

учетом интересов студента 
1. Финансовая отчетность и рынок. 
2. Историческая предопределенность появления МСФО. 
3. Роль и значение МСФО в гармонизации системы 

бухгалтерского учета. 
4. Преимущество МСФО над национальными системами 

учета. 
5. Проблемы несовпадения российских стандартов 

ведения бухгалтерского учета с международными. 
6. Необходимость применения принципов МСФО в 

России. 
7. Роль ЕС в гармонизации бухгалтерского учета. 
8. Цели и задачи Межведомственной комиссии по 

реформированию бухгалтерского учета и финансовой 

отчетности в Российской Федерации. 
 
Подготовка докладов с использованием средств Libre 

Office /Ср/ 

2 30 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 

2.6 Контрольная работа Перечень заданий для контрольной 

работы представлен в Приложении 1 к рабочей 

программе дисциплины /Ср/ 

2 24 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.1 Л1.2 Л1.3Л2.1 

Л2.2 Л2.3 Л2.4 Л2.5 

Л2.6 Л2.7 

2.7 /Экзамен/ 2 9 ПК-3 ПК-5 УК- 

1 
Л1.3 Л1.2 Л1.1Л2.1 

Л2.7 Л2.6 Л2.5 Л2.4 

Л2.2 Л2.3 

           

4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

Структура и содержание фонда оценочных средств для проведения текущей и промежуточной аттестации представлены в 

Приложении 1 к рабочей программе дисциплины. 

           

5. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

5.1. Основная литература 

 Авторы, составители Заглавие Издательство, год Колич-во 

Л1.1 Ганеев Р. Ш. Отчетность кредитных организаций: учебное 

пособие 
Москва: Прометей, 2018 https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=494866 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л1.2 Тетерлева, А. С. Международные стандарты финансовой 

отчетности: учебное пособие 
Екатеринбург: Уральский 

федеральный университет, 

ЭБС АСВ, 2016 

http://www.iprbookshop.r 

u/66546.html 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 
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 Авторы, составители Заглавие Издательство, год Колич-во 

Л1.3 Миславская Н. А., 

Поленова С. Н. 
Международные стандарты учета и финансовой 

отчетности: учебник 
Москва: Издательско- 

торговая корпорация 

«Дашков и К°», 2017 

http://biblioclub.ru/index. 

php? 

page=book&id=454087 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

5.2. Дополнительная литература 

 Авторы, составители Заглавие Издательство, год Колич-во 

Л2.1 Палий В. Ф. Международные стандарты учета и финансовой 

отчетности: учеб. для студентов вузов, 

обучающихся по спец. 060500 "Бухгалт. учет, 

анализ и аудит" 

М.: ИНФРА-М, 2009 99 

Л2.2  Финансы и кредит: журнал Москва: Финансы и 

кредит 
https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=499490 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л2.3  Учет и статистика, журнал , 2003 http://www.iprbookshop.r 

u/61925.html 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л2.4 Колтакова, И. А. Бухгалтерский учет в кредитных организациях: 

учебное пособие 
Москва: Научный 

консультант, 2015 
http://www.iprbookshop.r 

u/75323.html 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л2.5 Куницына Н. Н. Стандарты финансовой отчетности в 

корпоративном бизнесе: учебное пособие на 

английском языке: учебное пособие 

Ставрополь: Северо- 

Кавказский Федеральный 

университет (СКФУ), 2017 

https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=467008 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л2.6 Герасименко А. В., 

Савина М. 
Финансовая отчётность для руководителей и 

начинающих специалистов: практическое 

пособие 

Москва: Альпина 

Паблишер, 2016 
https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=269966 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

Л2.7 Дмитриева И. М., 

Машинистова Г. Е., 

Харакоз Ю. К. 

Финансовый и управленческий учет в условиях 

перехода на МСФО. Теория и практика: 

монография 

Москва: Юнити, 2015 https://biblioclub.ru/inde 

x.php? 

page=book&id=446565 

неограниченный доступ 

для зарегистрированных 

пользователей 

5.3 Профессиональные базы данных и информационные справочные системы 

ИПС «Гарант» 

ИПС «Консультант +» 

База данных СПАРК ИНТЕРФАКС http://www.spark-interfax.ru/system/#/dnb 

Базы данных Центрального банка РФ  https://www.cbr.ru/hd_base/ 

Базы данных Федеральной службы государственной статистики https://www.gks.ru/databases 

5.4. Перечень программного обеспечения 

Libre Office 
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5.5. Учебно-методические материалы для студентов с ограниченными возможностями здоровья 

При необходимости по заявлению обучающегося с ограниченными возможностями здоровья учебно-методические материалы 

предоставляются в формах, адаптированных к ограничениям здоровья и восприятия информации. Для лиц с нарушениями зрения: 

в форме аудиофайла; в печатной форме увеличенным шрифтом. Для лиц с нарушениями слуха: в форме электронного документа; в 

печатной форме. Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата: в форме электронного документа; в печатной форме. 

   

6. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

Помещения для проведения всех видов работ, предусмотренных учебным планом, укомплектованы необходимой 

специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения. Для проведения лекционных занятий используется 

демонстрационное оборудование. 

   
7. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

Методические указания по освоению дисциплины представлены в Приложении 2 к рабочей программе дисциплины. 

  



Приложение 1 

                                                                                                  
 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 
 

1 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных 
этапах их формирования, описание шкал оценивания   
  

1.1 Показатели и критерии оценивания компетенций:   

 

ЗУН, составляющие 

компетенцию  

Показатели 

оценивания 

Критерии оценивания Средства 

оценивания 

УК-1. Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на 

основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий 

Знания:   значение и роль 

стандартов бухгалтерского 

учета и  финансовой 

отчетности в обеспечении 

пользователей достоверной и 

сопоставимой информацией 

в банке, основные методики 

ее анализа 

 

 

Изучение 

рекомендованной 

литературы, поиск и 

сбор необходимой 

литературы и 

статистических данных,   

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

ресурсов при 

подготовке доклада; 

написание доклада 

 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

Полнота, логика  и 

содержательность  

Умение пользоваться 

дополнительной 

литературой, нормативно-

правовой базой и 

источниками информации 

(в том числе 

статистических данных)  

при подготовке доклада 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

полнота и 

содержательность ответа 

на задания контрольной 

работы 

 

 

полнота и 

содержательность ответа 

соответствие 

представленной в ответах 

информации материалам 

лекции и учебной 

литературы, сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

 Д (1-43) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

 

 

 

 

 

ВЭ (1-5) 

 

 

 

Умения: уметь 

сформулировать результаты 

Изучение 

рекомендованной 

Полнота, логика  и 

содержательность  

 Д (1-43) 

 



анализа форм финансовой 

отчетности и принимать 

решения по повышению 

эффективности банка  

литературы, поиск и 

сбор необходимой 

литературы и 

статистических данных,   

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

ресурсов при 

подготовке доклада; 

написание доклада 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

Умение пользоваться 

дополнительной 

литературой, нормативно-

правовой базой и 

источниками информации 

(в том числе 

статистических данных)  

при подготовке доклада 

 

 

 

 

 

полнота и 

содержательность ответа 

на задания контрольной 

работы 

 

 

 

полнота и 

содержательность ответа 

соответствие 

представленной в ответах 

информации материалам 

лекции и учебной 

литературы, сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВЭ (1-5) 

 

 

 

Навыки: 

  

 выявления взаимосвязей в 

формах финансовой 

отчетности банка в целях 

определения эффективной 

стратегий развития банка 

 

 

 

Изучение 

рекомендованной 

литературы, поиск и 

сбор необходимой 

литературы и 

статистических данных,   

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

ресурсов при 

подготовке доклада; 

написание доклада 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

 

 

Полнота, логика  и 

содержательность  

Умение пользоваться 

дополнительной 

литературой, нормативно-

правовой базой и 

источниками информации 

(в том числе 

статистических данных)  

при подготовке доклада 

 

 

 

 

 

 

 

полнота и 

содержательность ответа 

на задания контрольной 

работы 

 Д (1-43) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 



ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

 

полнота и 

содержательность ответа 

соответствие 

представленной в ответах 

информации материалам 

лекции и учебной 

литературы, сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

 

ВЭ (1-5) 

 

 

ПК 5 Способен использовать и анализировать  различные источники 

информации в целях управления рисками и доходностью портфеля 

корпоративных кредитных продуктов банка 

 Знания: источники 

информации для анализа  

финансовой отчетности 

российских коммерческих 

банков 

Изучение 

нормативно-

правовой базы, 

регулирующей 

деятельность банков; 

решение тестовых 

заданий 

 

 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

Решение тестовых 

заданий, 

соответствующее  

нормативно-правовой 

базе, материалам 

учебной литературы  

 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа на задания 

контрольной работы 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа соответствие 

представленной в 

ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

 Т (1-123) 

 

 

 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Умения: анализировать 

финансовую отчетность 

российских коммерческих 

банков в части тенденций 

кредитного рынка и 

кредитных портфелей 

клиентов по критериям риска, 

доходности  и др.  

 

Решение заданий 

 

 

 

 

 

 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

 

Решение задач и 

заданий, правильность  

расчета показателей , их 

интерпретация и 

оформление кратким 

выводом  

 

 

 

полнота и 

содержательность 

З (1-3) 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ответа на задания 

контрольной работы 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа соответствие 

представленной в 

ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

 

 

 

 

ВЭ (10-20) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Навыки: 

проведения  по результатам 

анализа сегментацию и 

андеррайтинг клиентов, 

выявлять резервы повышения 

эффективности и 

минимизации рисков 

деятельности; обосновывая их 

экономическими расчетами 

Решение заданий 

 

 

 

 

 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

 

 

 

 

 

 

Решение задач и 

заданий, правильность  

расчета показателей , их 

интерпретация и 

оформление кратким 

выводом  

 

полнота и 

содержательность 

ответа на задания 

контрольной работы 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа соответствие 

представленной в 

ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

З (1-3) 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

ВЭ (10-20) 

 

 

 

 

 

 

ПК – 3 Способен разрабатывать варианты управленческих решений в 

деятельности казначейства банка для целей управления банковскими рисками: 

ликвидности, валютным и процентным 

Знания: принципы 

построения, основные этапы, 

содержание и отражение  

системы управления 

банковскими рисками в 

выполнение 

индивидуального 

задания по 

материалам 

Полнота и 

содержательность 

ответа; соответствие 

представленной в 

ответах информации 

 ИЗ(1) 

 

 

 

 



стандартов бухгалтерского 

учета и финансовой 

отчетности российскими 

коммерческими банками 

финансовой 

отчетности  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет; 

соответствие 

выполненного  

индивидуального 

задания по материалам 

финансовой отчетности 

нормативной базе, 

информативность и 

содержательность 

выводов 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа на задания 

контрольной работы 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа соответствие 

представленной в 

ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

 

ВЭ (6-9) 

 

 

 

Умения: давать оценку 

качеству финансовой 

отчетности, используя в т.ч. 

собственный инструментарий  

в области управления 

банковскими рисками 

ликвидности, валютным и 

процентным  

 

 

выполнение 

индивидуального 

задания по 

материалам 

финансовой 

отчетности  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Полнота и 

содержательность 

ответа; соответствие 

представленной в 

ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет; 

соответствие 

выполненного  

индивидуального 

задания по материалам 

финансовой отчетности 

нормативной базе, 

информативность и 

 ИЗ(1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

содержательность 

выводов 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа на задания 

контрольной работы 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа соответствие 

представленной в 

ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

 

 

 

 

ВЭ (6-9) 

 

 

 

Навыки: 

анализа и оценки 

эффективности 

управленческих решений по 

формам бухгалтерского учета 

и финансовой отчетности 

выполнение 

индивидуального 

задания по 

материалам 

финансовой 

отчетности  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Выполнение 

контрольной работы 

 

 

ответы в ходе 

промежуточной 

аттестации 

Полнота и 

содержательность 

ответа; соответствие 

представленной в 

ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет; 

соответствие 

выполненного  

индивидуального 

задания по материалам 

финансовой отчетности 

нормативной базе, 

информативность и 

содержательность 

выводов 

полнота и 

содержательность 

ответа на задания 

контрольной работы 

 

 

полнота и 

содержательность 

ответа соответствие 

представленной в 

 ИЗ(1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КР (1-5) 

 

 

ВЭ (6-9) 

 

 



ответах информации 

материалам лекции и 

учебной литературы, 

сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет 

* Д – доклад,  Т – тест, З- задания, ИЗ- индивидуальные задания,КР – контрольная работа.  ВЭ – 

вопросы к экзамену 

 

 

 

1.2 Шкалы оценивания:    

Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация осуществляется в 

рамках накопительной балльно-рейтинговой системы в 100-балльной шкале: 

84-100 баллов (оценка «отлично»)  

67-83 баллов (оценка «хорошо»)  

50-66 баллов (оценка «удовлетворительно»)  

0-49 баллов (оценка «неудовлетворительно»)  
 

 

2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для 
оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 
характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения 
образовательной программы 

 

Вопросы к экзамену 

 

по дисциплине  Стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности 

российских коммерческих банков 
           (наименование дисциплины) 

 
1.  Охарактеризуйте Законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете. Сфера действия 

Федерального закона "О бухгалтерском учете". Функции Банка России по регулированию 

бухгалтерского учета в кредитных организациях.                                                            

 2. Охарактеризуйте бухгалтерский учет в кредитных организациях, его объекты и основные задачи.   

 Правила ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, их структура и содержание. 

Основные принципы организации работы по ведению бухгалтерского учета в банках. Основные задачи 

и методологические основы организации и ведения 

бухгалтерского учета в кредитных организациях.                                                                           

 3. Дайте характеристику Плана счетов бухгалтерского учета в кредитных организациях, базовые 

принципы его построения.  Особенности применения счетов: активные, пассивные, контрсчета, парные 

счета, счета без признаков счета. Характеристика основных разделов плана счетов 

кредитной организации.                                                                                                                              

4. Охарактеризуйте Учетную политика кредитных организаций: понятие, содержание, краткая 

характеристика основных элементов. Роль главного бухгалтера в организации бухгалтерского учета, его 

права и ответственность за ведение бухгалтерского учета, представление полной и достоверной 

бухгалтерской отчетности.                              

5. Раскройте                роль и значение МСФО в гармонизации системы бухгалтерского учета 

Преимущество МСФО над национальными системами учета. 



6. Охарактеризуйте действующие стандарты Представление финансовой отчетности. Состав финансовой 

отчетности (МСФО (IAS) 1, МСФО (IFRS) 8). Раскрытие и классификация отдельных компонентов 

отчетности (МСФО (IAS) 1, МСФО (IAS) 7). Учетная политика, изменения в расчетных оценках, ошибки 

(МСФО (IAS) 8). Прекращенная деятельность (МСФО (IFRS) 5). События после отчетной даты (МСФО 

(IAS) 10). Промежуточная финансовая отчетность (МСФО (IAS) 34, IFRIS 10). Операционные сегменты 

(МСФО (IFRS) 8). Раскрытие информации о 

связанных сторонах (МСФО (IAS) 24).                                                                                                 

 7. 7.Охарактеризуйте действующие стандарты Консолидированная и индивидуальная отчетность. 

Объединение бизнеса (МСФО (IFRS) 3). Консолидированная и индивидуальная отчетность (МСФО (IAS) 

27, ПКИ (SIC) 12). Инвестиции в ассоциированные компании (МСФО (IAS) 28). Участие в совместной 

деятельности (МСФО (IAS) 31, ПКИ (SIC) 13).                                            

8. Охарактеризуйте действующие стандарты Составление отчетности в формате МСФО. Первоначальное 

применение МСФО (МСФО (IFRS) 1). Способы формирования отчетности в формате МСФО: метод 

трансформации. 

9. Раскройте Основные требования и правила составления и представления бухгалтерской 

(финансовой) отчетности 

10. Охарактеризуйте виды банковской отчетности. Текущая бухгалтерская (финансовая) отчетность. 

Годовая отчетность кредитных организаций. Подготовительная работа по ее составлению. Содержание и 

характеристика основных форм годовой отчетности банков. 11.Баланс кредитной организации, принципы 

его построения. Порядок составления и представления 

отчетности в Банк России.                                                                                                                   

  11. 12.Оценка статей бухгалтерской (финансовой) отчетности. Основные правила 

составления сводной бухгалтерской (финансовой) отчетности.                                                      

  12. Дайте понятие раскрываемой информации и публикуемой отчетности, их содержание и краткая 

характеристика составных элементов. 

13. Охарактеризуйте состав финансовой отчетности в  соответствии с МСФО. Консолидированная и 

неконсолидированная финансовая отчетность в соответствии с МСФО.                                     

 14. 14.Раскройте порядок составления финансовой отчетности в  соответствии с МСФО, на базе 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, составленной в соответствии с российскими правилами 

бухгалтерского учета.  

15. Охарактеризуйте Метод трансформации, этапы трансформации.     

16. Охарактеризуйте Регламент  составления финансовой отчетности и его основные элементы. 

Ведомости  перегруппировки и корректировок статей бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и 

убытках.  

17. Охарактеризуйте документальное оформление профессиональных суждений, должностных лиц.  

Требования к  проведению проверки объективности сформированных профессиональных суждений и 

выполненных корректировок.  

18. Опишите порядок  оформления, визирования, утверждения, подписания и хранения  материалов 

финансовой отчетности. Особенности оценки статей баланса в соответствии с МСФО.                                                  

 19. Раскройте структуру и содержание  составления баланса.  Структура, содержание и особенности 

составления консолидированного отчета о прибылях и убытках(финансовых результатах). 

20. Дайте характеристику методических рекомендаций МСФО в кредитных организациях РФ. Назовите 

особенности применения МСФО в банковской деятельности РФ 

 

 

 
К комплекту экзаменационных билетов прилагаются разработанные  преподавателем и 

утвержденные на заседании кафедры критерии оценивания по дисциплине.   
 

Критерии оценивания:  
 

- 84-100 баллов (оценка «отлично») - изложенный материал фактически верен, наличие глубоких 

исчерпывающих знаний в объеме пройденной программы дисциплины в соответствии с поставленными 

программой курса целями и задачами обучения; правильные, уверенные действия по применению 

полученных знаний на практике, грамотное и логически стройное изложение материала при ответе, 

усвоение основной и знакомство с дополнительной литературой; 



- 67-83 баллов (оценка «хорошо») - наличие твердых и достаточно полных знаний в объеме пройденной 

программы дисциплины в соответствии с целями обучения, правильные действия по применению знаний 

на практике, четкое изложение материала, допускаются отдельные логические и стилистические 

погрешности, обучающийся  усвоил основную литературу, рекомендованную в рабочей программе 

дисциплины; 

- 50-66 баллов (оценка удовлетворительно) - наличие твердых знаний в объеме пройденного курса в 

соответствии с целями обучения, изложение ответов с отдельными ошибками, уверенно исправленными 

после дополнительных вопросов; правильные в целом действия по применению знаний на практике; 

- 0-49 баллов (оценка неудовлетворительно) - ответы не связаны с вопросами, наличие грубых ошибок в 

ответе, непонимание сущности излагаемого вопроса, неумение применять знания на практике, 

неуверенность и неточность ответов на дополнительные и наводящие вопросы. 

 

 

Тесты письменные и/или компьютерные* 

 

по дисциплине  Стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности 

российских коммерческих банков 
           (наименование дисциплины) 

Укажите номер правильного ответа (ответов).  

Вопрос 1. Содержит ли банковский план счетов активно-пассивные счета: 

1) да 

2) нет 

3) в зависимости от учетной политики банка 

 

Вопрос 2. Банк России утверждает ... 

1) план счетов бухгалтерского учета в кредитных организациях 

2) правила бухгалтерского учета и отчетности банковской системы 

3) учетную политику кредитных организаций 

4) план счетов бухгалтерского учета в Банке России 

 

Вопрос 3. Принцип .... в бухучете означает, что отчеты должны достоверно отражать операции кредитной 

организации, быть понятными информированному пользователю и недвусмысленными 

1) осторожности                                                         

2) постоянства правил бухгалтерского учета                      

3) непрерывность деятельности банка                             

4) открытости 

 

Вопрос 4. План счетов бухучета в кредитных организациях представляет систематизированный перечень 

... счет бухгалтерского учета 

1) аналитических                                                            

2) синтетических 

3) лицевых                                                                       

4) контрольных 

 

Вопрос 5. Счета главы Г “ Счета по учету требований и обязательств по производным финансовым 

инструментам и прочим договорам(сделкам), по которым расчеты и поставка осуществляются не 

ранее следующего дня после дня заключения договора (сделки)” корреспондируют: 

1) с балансовыми счетами                                          

2) между собой 

3) со всеми счетами                                                     

4) со счетами 99996 и 99997                              

 

Вопрос 6. Счета, по которым сальдо может меняться на противоположное, относятся к категории ... 

счетов 

1) парных                                          



2) транзитных 

3) накопительных                              

4) контрсчетов                                

 

Вопрос 7. Рабочий план счетов бухучета в кредитных организациях устанавливает ... 

1) Руководитель кредитной организации            

2) Департамент бухгалтерского учета и  отчетности Банка России 

3) Министерство финансов РФ                             

4) Учетная политика кредитной организации 

 

Вопрос 8. В структуре плана счетов бухучета в кредитных организациях РФ выделяются: 

1) главы                                                                                                           

2) разделы                          

3) счета первого и второго порядка                                                               

4) признак счета 

 

Вопрос 9. На активных балансовых счетах баланса кредитной организации учитываются ... 

1) средства на корреспондентском счете кредитной организации      

2) средства федерального бюджета           

3) денежные средства в кассе 

4) просроченная задолженность по кредитам, предоставленным негосударственным финансовым 

организациям 

 

Вопрос 10. На пассивных балансовых счетах кредитной организации учитываются ... 

1) обязательные резервы кредитных организаций, депонированные в Банке России 

2) амортизация нематериальных активов 

3) машины, оборудование для сдачи в лизинг       

4) средства местных бюджетов 

 

Вопрос 11. Совершение операций в Банке России и его учреждениях с использованием «овердрафт» при 

обслуживании предприятий и организаций … 

1) допускается 

2) не допускается 

3) допускается с разрешения главного бухгалтера 

 

Вопрос 12. В активе баланса учреждения Банка России отражаются остатки по следующим 

внебалансовым счетам: 

1) банкноты 

2) расчетные документы, ожидающие акцепта для оплаты 

3) суммы перевзноса в обязательные резервы кредитной организации 

4) гарантии, выданные банком 

5) открытые кредитные линии по предоставлению кредитов 

 

Вопрос 13. Под банковским планом счетов понимается: 

1) систематизированный перечень синтетических счетов бухгалтерского учета 

2) перечень аналитических счетов бухгалтерского учета 

3) группировка счетов по их экономическому содержанию 

4) сгруппированная таблица по счетам 

 

Вопрос 14. Операции по активному внебалансовому счету № 90201 «Банкноты» отражаются в 

корреспонденции со счетом … 

1) 99999 

2) 99998 

3) 20201 

4) 20202 

 



Вопрос 15. В какой наиболее типичной ситуации данные бухгалтерского баланса банка могут быть 

характеризованы следующим образом: валюта баланса равна величине уставного капитала? 

1) отсутствие резервного фонда в отчетном периоде 

2) момент учреждения АКБ 

3) отсутствие финансовых результатов за отчетный период 

 

Вопрос 16. Счет № 20202 «Касса кредитной организации» предназначен для учета … 

1) наличных денежных средств в национальной валюте 

2) наличных денежных средств в иностранных валютах 

3) дорожных чеков 

4) драгоценных металлов в монетах и памятных медалях 

 

Вопрос 17. Депозиты и прочие привлеченные средства, полученные кредитными организациями от 

банков, учитываются на счетах … разделов 

1) четвертого 

2) третьего 

3) шестого 

4) первого 

 

Вопрос 18. Депозиты и прочие привлеченные средства, полученные кредитными организациями, 

учитываются на счетах … разделов 

1) четвертого 

2) третьего 

3) шестого 

4) первого 

 

Вопрос 19. Вложения кредитной организации в долговые обязательства отражаются на счетах … 

1) балансовых 

2) внебалансовых 

3) депо 

4) срочных операций 

 

Вопрос 20. По дебету корреспондентского счета кредитной организации, открытого в Банке России, 

происходит … средств 

1) списание 

2) зачисление 

 

Вопрос 21. Под предметом бухгалтерского учета в банках понимается: 

1) план счетов бухгалтерского учета 

2) совокупность операций по банковским счетам 

3) объекты бухгалтерского учета в виде активов и пассивов 

4) отражение операций банка на активных и пассивных счетах 

  

Вопрос 22. Принцип своевременности отражения операций означает: 

1) операции отражаются в течение операционного дня 

2) операции отражаются в течение трех дней  

3) операции отражаются в течение недели 

4) операции отражаются в день их совершения, если иное не предусмотрено нормативными актами 

Банка России 

 

Вопрос 23. Принцип приоритета содержания над формой означает: 

1) операции отражаются в соответствии с их юридической формой 

2) операции отражаются в соответствии с нормативными актами Банка России 

3) операции отражаются в соответствии с их экономической сущностью 

4) операции отражаются в соответствии с Правилами № 385-П 

 

Вопрос 24. Активы и пассивы банка учитываются на момент их приобретения или возникновения по: 



1) их фактической стоимости 

2) их первоначальной стоимости 

3) их восстановительной стоимости 

4) балансовой стоимости 

 

Вопрос 25. Счета бухгалтерского учета предназначены для: 

1) группировки и текущего учета однородных банковских операций 

2) отражения текущих операций 

3) предоставления отчетности 

4) составления баланса банка 

 

Вопрос 26. Аналитический учет ведется в: 

1) лицевых счетах            

2) ведомости остатков по счетам                

3) ежедневной оборотной ведомости 

 

Вопрос 27. Документами синтетического учета являются ... 

1) ежедневная оборотная ведомость                                       

2) ежедневный баланс                                         

3) ведомость остатков по счетам 

 

Вопрос 28. Владелец счета обязан в течение ... дней после выдачи ему выписок сообщить об ошибочных 

записях в лицевом счете 

1) десяти           

2) пяти      

3) двух      

4) тридцати          

                      

Вопрос 29. Перепечатывание материалов аналитического и синтетического учета...                                     

1) допускается                                

2) допускается с разрешения руководителя               

3) не допускается                            

4) допускается по требованию проверяющих ЦБ РФ 

 

Вопрос 30. Порядок и периодичность выдачи выписок из лицевых счетов указывается в ... 

1) договоре банковского счета                 

2) книге регистрации открытых счетов 

3) карточке с образцами подписей и оттиска печати     

4) лицевых счетах 

 

Вопрос 31. Первый экземпляр кассового журнала ... 

1) помешается в кассовые документы дня          

2) прикладывается к отчетности о кассовых оборотах 

3) прикладывается к бухгалтерскому журналу   

4) помещается в мемориальные документы дня 

 

Вопрос 32. В оборотной ведомости но счетам учреждения Банка России отражаются ... 

1) входящие остатки по счетам второго порядка        

2) обороты по активу и пассиву                                                   

3) входящие остатки по лицевым счетам                      

4) исходящие остатки 

 

Вопрос 33. Ошибочные записи, выявленные после заключения баланса, исправляются путем ... 

1) сторнирования ошибочной записи и проводки правильной записи 

2) обратного сторно по счетам, по которым сделаны неправильные записи                                

3) путем зачеркивания неправильно записанных сумм 

4) путем перепечатывания баланса с правильными записями 



 

Вопрос 34. Главный бухгалтер проверяет и подписывает ... 

1) лицевые счета 

2) ведомость остатков по счетам 

3) баланс 

 

Вопрос 35. Жалобы на действия работников кредитной организации и другие письма по бухгалтерскому 

учету принимает от клиентов: 

1) лично главный бухгалтер 

2) экспедиция или специально выделенные лица кредитной организации 

3) бухгалтерский работник, обслуживающий счет клиента 

4) заместитель главного бухгалтера 

5) начальники отделов 

 

Вопрос 36. Учет обобщенных данных бухгалтерского учета о видах имущества, обязательств и 

хозяйственных операций по определенным экономическим признакам называется … учетом 

1) аналитическим 

2) внесистемным 

3) синтетическим 

4) банковским 

 

Вопрос 37. Документация бухгалтерского учета обеспечивает: 

1) получение достоверной информации о деятельности банка 

2) сплошное и непрерывное отражение деятельности банка 

3) недопущение разногласий между кредитными организациями и государством 

4) соответствие бухгалтерского учета нормативным актам РФ 

  

Вопрос 38. Инвентаризация: 

1) означает, что имущество и обязательства организации учитывается обособленно от имущества и 

обязательств собственников этой организации: 

2) это оценка имущества и обязательств: 

3) это проверка и документальное подтверждение наличия, состояния и оценка имущества и 

обязательств 

4) фактическое отражение имущества в бухгалтерском учете 

 

Вопрос 39. Проведение инвентаризации определяется: 

1) собранием акционеров 

2) главным бухгалтером 

3) уполномоченным лицом 

4) руководителем банка 

 

Вопрос 40. К каждому балансовому синтетическому счету второго порядка открываются: 

1) лицевые счета аналитического учета 

2) счета первого порядка 

3) балансовые счета 

4) внебалансовые аналитические счета 

 

Вопрос 41. Лицевые счета имеют значимость: 

1) 21 знак 

2) 20знаков 

3) 19 знаков 

4) 25 знаков 

 

Вопрос 42. Данные синтетического учета используются для: 

1) обобщения первичных денежно-расчетных документов  

2) анализа и управления банковской деятельностью 

3) контроля бухгалтерской отчетности 



4) группировка информации о внутренней деятельности банка 

 

Вопрос 43. Документами синтетического учета является: 

1) выписка из лицевого счета 

2) ведомость остатков и ежедневный баланс 

3) ежедневная оборотная ведомость и ежедневный баланс 

4) ведомость остатков и лицевой счет 

 

Вопрос 44. К задачам синтетического учета относится: 

1) контроль за наличием и движением денежных средств, ценностей на счетах аналитического учета 

2) группировка данных аналитического учета по синтетическим счетам 

3) использование синтетического учета для принятия управленческих решений 

4) предоставление достоверной информации об операциях по аналитическому счету 

5) проверка правильности ведения аналитического учета 

 

Вопрос 45. Шестые-восьмые знаки лицевого счета означает: 

1) бюджетные счета 

2) код валюты 

3) номер филиала 

4) защитный ключ 

 

Вопрос 46. Перечень утвержденных к применению форм документов приведен в: 

1) общероссийском классификаторе управленческой документации 

2) 385-П 

3) рекомендации Банка России 

4) государственном перечне банковской документации 

 

Вопрос 47. Основанием для проведения операции по корреспондентским счетам служит: 

1) расходный кассовый ордер 

2) приходный кассовый ордер 

3) препроводительная ведомость 

4) выписка по корреспондентскому счету, выдаваемом банку РКЦ или банком – корреспондентом 

 

Вопрос 48.  Под банковскими документами понимаются: 

1) все документы, являющиеся основанием для их отражения в учете банка 

2) документы, подписанные руководителем или главным бухгалтером кредитной организации 

3)  документы, соответствующие 385-П 

4) только платежное поручение и платежное требование 

 

Вопрос 49. Под документооборотом понимается: 

1) движение документов с момента поступления в банк  или создания внутрибанковских документов 

до сдачи их в сшивы дня 

2) движение документов через РКЦ 

3) движение документов с момента их выбытия из банка или сдачи их в документы дня 

4) это движение документов как клиентских, так и банковских; как с момента поступления в банк, 

так и с момента их выбытия 

  

Вопрос 50. Банковские документы в своем документообороте проходят: 

1) как правило, четыре 

2) два этапа 

3) более чем пять 

4) выделяется один интервал, который состоит из занесения документа в учетные регистры 

 

Вопрос 51. Прием, оформление и отражение по счетам бухгалтерского учета расчетно-денежных 

документов, поступивших в банк в течение операционного дня, проходят: 

1) в течение  одной рабочей недели 

2) в течение двух дней 



3) в течение того же дня 

4) до конца года 

 

Вопрос 52. Расчетно-денежные документы, поступившие в банк по истечении времени операционного 

дня проводятся по счетам клиента, как правило, следующим рабочим днем. Конкретное время 

операционного дня устанавливается: 

1) Положением 385-П 

2) кассовым работником 

3)  клиентом банка 

4) руководителем банка 

 

Вопрос 53. Исправление бухгалтерских записей: 

1) не допускается 

2) допускается только руководителем банка 

3) допускается и производится методом сторно 

4) допускается, но за это предусмотрена дисциплинарная ответственность 

 

Вопрос 54. Бухгалтерские мемориальные документы хранятся: 

1) за каждый месяц в нисходящем порядке номеров балансовых счетов 

2) подшитыми за каждый рабочий день в возрастающем порядке номеров дебетованных балансовых 

счетов 

3) за год, подшитыми помесячно 

4) подшитыми за каждый день в возрастающем порядке номеров кредитованных балансовых счетов 

 

Вопрос 55. Получение кредитными организациями выписок из корреспондентских счетов РКЦ Банка 

России производится: 

1) не позднее чем на следующей день до начала рабочего дня кредитной организации 

2) после рабочего дня 

3) в течение отчетного периода 

 

Вопрос 56.  

Задачи бухгалтерского учета заключаются в следующем  

1. все ответы верны; 

2. ведение полного, достоверного бухгалтерского учета всех банковских операций;  

3. формирование детальной, достоверной и содержательной информации о деятельности кредитной 

организации и ее имущественном положении; 

4. выявление внутрихозяйственных резервов для обеспечения финансовой устойчивости кредитной 

организации, предотвращения отрицательных результатов ее деятельности. 

 

Вопрос 57.  

Единые правовые и методологические основы организации и ведения бухгалтерского учета, 

обязательные для исполнения всеми кредитными организациями на территории России 

устанавливает:  

1. Федеральный закон «О банках и банковской деятельности»; 

2. Положение ЦБ РФ от 16.07.2012 №385-П «О правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных 

организациях, расположенных на территории Российской Федерации»; 

3. План счетов бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории 

Российской Федерации; 

4. Положение о ведении бухгалтерского учета (ПБУ). 

 

Вопрос 58.  

 



Каким образом отражаются в учете кредитных организаций несущественные ошибки предшествующих лет 

после утверждения годового отчета за соответствующий год при их выявлении в текущем году? 

1. На счете № 706 ''Финансовый результат текущего года" по соответствующим символам доходов и 

расходов текущего года 

2. На специально открываемых балансовых счетах № 474 "Прочие активы (обязательства)" для отражения 

существенных ошибок предшествующих лет 

3. На счете № 108 "Нераспределенная прибыль" (№ 109  "Непокрытый убыток") в корреспонденции со 

счетами, требующими исправления 

4. На счете № 706 "Финансовый результат текущего года" по символам доходов и расходов прошлых пет, 

выявленных в отчетном году, в корреспонденции со счетами, требующими исправления 

 

Вопрос 59.  

Элементом Учётной политики банка являются: 

1. все варианты верны; 

2. правила ведения бухгалтерского учета, утвержденные Банком России;  

3. правила, установленные банком по учету клиентами собственных хозяйственных операций; 

4. внутренние правила банка по ведению бухгалтерского учета, основанные на утвержденных Банком 

России Правилах. 

Вопрос 60.  

Ответственность за ведение бухгалтерского учета несет  

1. руководитель банка; 

2. ответственный исполнитель; 

3. главный бухгалтер;  

4. кассир. 

 

Вопрос 61.  

К особенностям бухгалтерского учета банка относятся следующие особенности  бухгалтерского учета:  

1. ежедневное составление баланса; 

2. ежегодное проведение инвентаризации; 

3. подтверждение данных годовой отчетности аудиторами; 

4. использование учетной политики. 

Вопрос 62. 

К определению Учётной политики банка из перечисленного не относятся 

1. все варианты верны; 

2. внутренние правила клиента банка по ведению бухгалтерского учета организации; 

3. правила ведения бухгалтерского учета, основанные на утвержденных Банком России Правилах; 

4. правила, установленные банком по учету клиентами собственных хозяйственных операций. 

 

Вопрос 63. 

Операционный день банка – это: 

1. Это рабочий день банка; 

2. Часть рабочего дня Банка, в течение которого Банк принимает документы к исполнению и отражению 

в бухгалтерском учете текущей датой. 

Вопрос 64. 

К понятию баланс подходит следующее определение: 

1. группировка средств в натуральном выражении; 

2. способ группировки средств по составу и источникам образования в денежном выражении и на 



определенную дату; 

3. характеризует производственную деятельность банка; 

4. все варианты верны. 

Вопрос 65. 

Балансовые счета, отражающие размещение ресурсов, по признаку счета могут быть: 

1. пассивные; 

2. активные; 

3. активно-пассивные; 

4. дебетовые. 

 

Вопрос 66. 

Какими являются счета по учету резерва на возможные потери по ссудной задолженности? 

1. Активными 

2. Пассивными 

3. Корреспондентскими 

4. Парными 

5. Служебными 

 

 

Вопрос 67. 

Операции по выдаче наличных денег из кассы банка осуществляются на основании … 

1. инкассовых поручений 

2. заявлений на выдачу наличных 

3. платежных требований 

4. денежных чеков 

5. объявлений на взнос наличными 

 

Вопрос 68. 

Подлежат пи переоценке в связи с изменением учетных цен на драгоценные металлы монеты с содержанием 

драгоценных металлов, учтенные в балансе банка? 

1. Нет, не подлежат 
2. Да, подлежат только монеты, содержащие золото 
3. Да, подлежат только монеты, содержащие золото и платину 
4. Да, подлежат только монеты иностранных государств 
5. Да, подлежат 
 

Вопрос 69. 

Остаток части ресурсов (обязательств банка по операциям) на пассивных счетах показывает: 

1. дебетовое сальдо по счету; 

2. кредитовое сальдо по счету; 

3. дебетовый оборот по счету; 

4. кредитовый оборот по счету. 

 

Вопрос 70. 

Номер лицевого счёта аналитического учёта не содержит:  

1. цифровое обозначение группы риска; 

2. номер балансового счёта второго порядка; 



3. цифровой код валюты; 

4. защитный ключ. 

 

Вопрос 71. 

Лицевые счета аналитического учета в банках состоят из …. знаков:  

1. 20; 

2. 3; 

3. 5; 

4. 15 

 

Вопрос 72.  

Номер счета второго порядка, открываемый клиенту в банке, зависит от 

1. формы расчетов, используемой клиентами; 

2. срока, на который открывается счет; 

3. организационно-правовой формы и вида операций, осуществляемых в банке; 

4. все варианты верны. 

 

Вопрос 73. 

Счетом аналитического учета является следующий номер счета: 

1. 30102; 

2. 40702810000000000637; 

3. 20202; 

4. нет верного ответа. 

 

Вопрос 74. 

Счетом синтетического учета является следующий номер счета: 

1. 30102810; 

2. 40702; 

3. 40702810000000000637; 

4. все ответы верны. 

 

Вопрос 75.  

К формам синтетического учета относится:  

1. кассовый журнал; 

2. лицевой счет; 

3. ведомость остатков по счетам; 

4. ежедневный баланс. 

 

Вопрос 76. 

К формам синтетического учета относится: 

1. лицевые счета; 

2. книга регистрации открытых счетов; 

3. оборотная ведомость; 

4. выписки из лицевых счетов. 

 

Вопрос 77. 

Если изменения произойдут только в пассиве баланса банка, то валюта баланса:  



1. увеличится; 

2. не изменится; 

3. уменьшится; 

4. нет верного ответа. 

Вопрос 78.  

Если изменения произойдут только в активе баланса банка, то валюта баланса:  

1. нет верного ответа; 

2. увеличится;  

3. уменьшится; 

4. не изменится. 

Вопрос 79. 

Если изменения произойдут в активе и пассиве баланса банка в сторону увеличения, то валюта баланса:  

1. не изменится; 

2. увеличится; 

3. уменьшится; 

4. нет верного ответа. 

Вопрос 80. 

Если изменения произойдут в активе и пассиве баланса банка в сторону уменьшения, то валюта баланса:  

1. не изменится; 

2. увеличится; 

3. уменьшится; 

4. нет верного ответа. 

 

Вопрос 81.  

В зависимости от типа проводимых операций  по отношению  к  балансу изменения могут происходить 

1. все ответы верны 

2. только в активе баланса 

3. только в пассиве баланса 

4. в активе и пассиве баланса 

 

Вопрос 82. 

Счета аналитического учета по операциям в инвалюте могут вестись  

1. только в иностранной валюте либо в иностранной валюте и в рублях 

2. только в иностранной валюте 

3. только в рублях по официальному курсу  

4. только в рублях по официальному курсу либо в иностранной валюте и в рублях 

 

Вопрос 83. 

Счета синтетического учета по операциям в инвалюте могут вестись  

1. только в рублях по официальному курсу 

2. в иностранной валюте либо в иностранной валюте и в рублях 

3. в иностранной валюте 

4. в рублях по официальному курсу либо в иностранной валюте и в рублях 

Вопрос 84.  

Документы по приему наличных денег в кассу банка относятся к 

1. кассовым 

2. мемориальным  

3. отчетным 

4. регистрам бухгалтерского учета 



Вопрос 85.  

Учет основных операций банка ведется на счетах: 

1. внебалансовых; 

2. балансовых; 

3. доверительного управления; 

4. депо. 

Вопрос 86. 

На внебалансовых счетах отражается учет: 

1. кредитов полученных; 

2. бланков; 

3. денежной наличности в кассе банка; 

4. расчетных операций. 

Вопрос 87. 

Операции с клиентами учитываются на счетах …. раздела плана счетов: 

1. третьего; 

2. первого; 

3. второго; 

4. четвертого. 

 

Вопрос 88.  

Доходы и расходы банка отражаются в … разделе плана счетов банка: 

1. третьем; 

2. втором; 

3. седьмом; 

4. четвертом. 

 

Вопрос 89.  

В плане счетов имеется … глав: 

1. семь; 

2. пять; 

3. восемь; 

4. девять 

Вопрос 90. 

Счета по учету операций с ценными бумагами находятся в главе: 

1. Б; 

2. А; 

3. В; 

4. Г. 

Вопрос 91. 

 В главе А плана счетов имеется …. Разделов: 

1. шесть; 

2. девять; 

3. пять; 

4. семь. 

Вопрос 92.  

Доходы банка отражаются на счете первого порядка: 

1. 604; 

2. 706; 

3. 202; 

4. 102 



Вопрос 93. 

Денежная наличность в кассе кредитной организации учитывается на счете: 

1. 20202; 

2. 20203; 

3. 20208; 

4. 20206. 

Вопрос 94. 

 Межбанковские операции отражаются в разделе Плана счетов банка: 

1. втором; 

2. первом; 

3. третьем; 

4. четвертом. 

Вопрос 95. 

Операции с денежной наличностью отражаются в разделе плана счетов банка:  

1. третьем; 

2. первом; 

3. втором; 

4. четвертом. 

 

Вопрос 96.  

Средства негосударственных коммерческих организаций учитываются на счете: 

1. 20202; 

2. 40702; 

3. 10207; 

4. 70601. 

Вопрос 97. 

Расходы банка отражаются на счете первого порядка: 

1. 102; 

2. 302; 

3. 202; 

4. 706. 

Вопрос 98. 

Счета по учету бланков ценных бумаг находятся в главе: 

1. В; 

2. А; 

3. Г; 

4. Д. 

Вопрос 99.  

Исправления могут быть внесены в баланс путем зачеркивания неправильной записи: 

1. только до заключения баланса; 

2. до заключения баланса и после его составления; 

3. только после составления баланса; 

4. нет верного ответа. 

Вопрос 100. 

2. Данные в документе, раскрывающие содержание операции, отражаемой в учете на его основании, 

называются?  

1. форма; 

2. реквизиты; 

3. проводка; 

4. стандарт. 



 

Вопрос 101 

Дайте определение бухгалтерского баланса: 

1. совокупность показателей, отражающих состав        имущества организации в денежной оценке; 

2. балансовый метод отражения информации за отчетный период; 

3. обобщение ресурсов организации (ее активов) и обязательств (пассивов) за определенный период; 

4. способ экономической группировки и обобщения имущества по составу и размещению и источников 

его формирования, выраженный в денежной оценке и составленный на определенную дату 

 

Вопрос 102 

 

 

 МСФО разрабатываются и утверждаются: 

А) Консультативным советом по МСФО; 

В) Советом по МСФО; 

C) Подготовительным комитетом Правления Совета по МСФО. 

 

Вопрос 103 

 

МСФО могут использоваться организациями: 

A) всех стран; 

B) только тех стран, где МСФО утверждены и приняты официально; 

C) только имеющими листинг и составляющими консолидированную отчетность. 

 

Вопрос 104 

 

. Наличие национальных стандартов, отличных от МСФО; 

A) является достаточным основанием для обоснования отступления от требований МСФО при подготовке 

финансовой отчетности в соответствии с МСФО; 

B) не является основанием для обоснования отступления от требований МСФО при подготовке 

финансовой отчетности в соответствии с МСФО; 

C) препятствует подготовке финансовой отчетности в соответствии с МСФО. 

 

Вопрос 105 

 

. В соответствии с Концептуальной основой МСФО отчитывающаяся компания - это компания: 

A) любая компания, составляющая финансовую отчетность; 

B) компания, имеющая пользователей, для которых финансовая отчетность является основным 

источником финансовой информации о компании; 

С) компания, организованная в соответствии с законодательством страны регистрации. 

 

Вопрос 106 

 

. В соответствии с Концептуальной основой МСФО в случае, если после отчетной даты руководство Банка 

принимает решение о его ликвидации, то при составлении финансовой отчетности допущение о 

непрерывности деятельности: 

A)  применяется, если Банк раскрывает это в пояснениях к отчетности; 

B)  применяется, поскольку на дату составления финансовой отчетности такое решение принято не было 

C)  не применяется. 

 

Вопрос 107 

 



.  В соответствии с Концептуальной основой МСФО одним из основополагающих допущений при 

подготовке финансовой отчетности Банка по МСФО является: 

A)  допущение о существенности информации; 

B)  допущение о начислении; 

C)  допущение об уместности информации. 

 

Вопрос 108 

 

. В соответствии с Концептуальной основой МСФО принцип последовательности (сопоставимости) 

утверждает, что: 

A) Банк всегда должен придерживаться однажды выбранных методов учета объектов (событий) и не 

менять их ни при каких обстоятельствах; 

B) Банк в разных отчетных периодах должен использовать одинаковые методы для всех объектов и 

событий похожего характера, пока не возникнут веские причины для изменения этого метода; 

C) Методы учета объектов (событий) необходимо периодически менять 

 

Вопрос 109 

 

.  В соответствии с Концептуальной основой МСФО принцип сущес твенности или материальности 

утверждает, что: 

A) Банк должен представлять каждый класс аналогичных статей в финансовой отчетности отдельно; 

B)  Банк должен представлять каждый существенный класс аналогичных статей в финансовой отчетности 

отдельно; 

C)  Отдельно должны быть представлены только необычные статьи. 

 

Вопрос 110 

 

.  В соответствии с Концептуальной основой МСФО применение при составлении отчетности Банка 

допущения о непрерывности деятельности утверждает, что: 

A) Банк и в дальнейшем будет продолжать функционировать в течение неопределенного времени в 

будущем; 

B) Банк считается действующим на момент составления отчетности; 

C) Вопрос о прекращении деятельности Банка не должен влиять на подходы к составлению финансовой 

отчетности. 

 

Вопрос 111 

 

 

. В соответствии с Концептуальной основой МСФО, в каких условиях при составлении финансовой 

отчетности Банку необходимо применить концепцию осмотрительности? 

A) В условиях неопределенности, связанной с обстоятельствами хозяйственной деятельности; 

B)  В условиях роста чистых активов банка; 

C)  В  условиях жесткой конкурентной борьбы. 

 

Вопрос 112 

 

. В соответствии с Концептуальной основой МСФО понятность и уместность информации являются: 

A) количественными характеристиками финансовой информации; 

B) качественными характеристиками финансовой информации; 

C) определенными допущениями при составлении отчетности в соответствии с МСФО. 

 

Вопрос 113 

 

 



. В соответствии с Концептуальной основой МСФО качественной характеристикой финансовой 

отчетности Банка, дающей возможность пользователям определить тенденции в финансовом 

положении и результатах его деятельности, является: 

 A) своевременность; 

 B) понятность; 

 С) сопоставимость. 

 

 

Вопрос 114 

 

.  В соответствии с принципами МСФО элементами финансовой отчетности, непосредственно 

связанными с измерением финансового положения Банка, являются: 

A) активы, обязательства и капитал; 

B)  доходы и расходы; 

C) доходы, расходы, активы и обязательства. 

 

Вопрос 115 

 

 В соответствии с Концептуальной основой МСФО активы в МСФО трактуются как: 

A)  элементы имущества организации, на приобретение которых потрачены денежные средства; 

B)  ресурсы, контролируемые организацией, образованные в результате прошлых событий, способные 

приносить экономические выгоды в будущем; 

C)  материальные ценности, принадлежащие организации на правах собственности. 

 

Вопрос 116 

 

. Если активы продаются по цене ниже их справедливой стоимости, то вероятно, что существует связанная 

операция, которая объясняет причину такой продажи. Какую учетную концепцию необходимо 

применить в данной ситуации Банку в соответствии с Концептуальной основой МСФО? 

A)  понятность; 

B)  нейтральность; 

C)  уместность; 

D)  преобладание экономической сути над юридической формой. 

 

Вопрос 117 

 

 

 В соответствии с Концептуальной основой МСФО отсутствие  (неполучение) будущих экономических 

выгод от осуществленных затрат ведет к признанию в отчетности Банка: 

A) отложенных расходов; 

B) текущих расходов; 

C) обязательств. 

 

Вопрос 118 

 

 В соответствии с принципами МСФО степень неопределенности получения или утраты Банком будущих 

экономических выгод, ассоциируемых с элементом отчетности, определяют при его: 

A) признании; 

B) списании; 

C) не требуется определять. 

 

Вопрос 119 

 

 В соответствии с Концептуальной основой МСФО капитал в системе МСФО - это: 



A) сумма вложенных средств при создании Банка; 

B) объем денежных средств Банка в различной валюте; 

C) активы Банка за вычетом всех его обязательств. 

 

Вопрос 120 

 

. В соответствии с принципами МСФО получение дивидендов от дочерней компании в отдельной 

отчетности Банка: 

A) не влияет на сумму его капитала; 

B) влияет на сумму капитала Банка, но при этом не затрагивает его уставного (акционерного) капитала; 

C) не влияет на прибыль Банка. 

 

Вопрос 121 

 

 

. В соответствии с Концептуальной основой МСФО что из нижеперечисленного является признаком 

именно актива? 

A)  возникновение объекта связано именно с прошлыми событиями; 

B)  объект возможно оценить в денежном выражении; 

C)  объект принесет экономические выгоды в будущем; 

D)  объект может быть реализован. 

 

Вопрос 122 

 

 

.  В соответствии с Концептуальной основой МСФО какие 4 качественные характеристики финансовой 

отчетности Банка делают ее полезной для пользователя? 

A)  осмотрительность, надежность, уместность, понятность; 

B)  cопоставимость, надежность, уместность, понятность; 

C)  правдивость, полнота, уместность, понятность; 

D) существенность, надежность, уместность, правдивость. 

 

Вопрос 123 

 

 

  Что из ниже перечисленного не является проявлением концепции начисления в соответствии с 

Концептуальной основой МСФО? 

A)  результаты операций признаются по факту их совершения и включаются в финансовую отчетность 

периода, к которому они относятся; 

B) расходы по зарплате начисляются в том периоде, в котором работник заработал право на нее, а не в 

период, когда она была выплачена; 

C) выручка от продажи товаров признается в отчетности, когда выполнены все критерии признания 

выручки, а не когда получены деньги от покупателя; 

D) убытки по договору на строительство признаются в периоде, когда общие затраты по договору 

превысят выручку, ожидаемую по договору. 

 

Критерии оценивания:  

Максимум 30 баллов.Вариант содержит 30 заданий.  

• 25-30 баллов выставляется, если обучающийся ответил правильно на 84-100% заданий теста; 

• 20-24 баллов,  если обучающийся ответил правильно на 67-83 % заданий; 

• 15-19 баллов, если обучающийся ответил правильно на 50-66% заданий; 

• 0-14 баллов, если обучающийся ответил правильно на 0-49% заданий 



 

 

 

 

Комплект заданий 

 

по дисциплине  Стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности 

российских коммерческих банков 
           (наименование дисциплины) 

  

 Задания (типовые) 

1. Кредитная организация - резидент РФ провела эмиссию собственных обыкновенных акций (в рублях 

РФ). Часть акций купила дочерняя компания кредитной организации резидент Великого Герцогства 

Люксембург. Покупка осуществлялась на сумму, превышающую номинальную стоимость акций, и была 

оплачена в евро. На конец отчетного периода в финансовой отчетности дочерней компании, подготовленной 

в соответствии со всеми требованиями МСФО, отражена положительная курсовая разница от валютной 

переоценки данных бумаг. Будет пи указанная переоценка отражена в консолидированной отчетности, 

подготовленной банком - резидентом РФ в соответствии со всеми требованиями МСФО, если функциональной 

валютой и валютой представления отчетности является рубль РФ? 

2. Кредитная организация - резидент РФ провела эмиссию собственных обыкновенных акций (в рублях 

РФ). Часть акций купила дочерняя компания кредитной организации - резидент Великого Герцогства 

Люксембург. Покупка осуществлялась на сумму, превышающую номинальную стоимость акций, и была 

оплачена в евро. В следующем отчетном периоде дочерняя компания продала акции кредитной организации - 

резидента РФ третьему лицу (не члену консолидированной группы) с прибылью. Продажа была осуществлена 

за евро. Как указанная транзакция отразится в консолидированном отчете о движении денежных средств, 

подготовленном банком - резидентом РФ в соответствии со всеми требованиями МСФО, если 

функциональной валютой и валютой представления отчетности является рубль РФ 

          3.   Кредитная организация - резидент РФ провела эмиссию собственных обыкновенных акций (в 

рублях РФ). Часть акций купила дочерняя компания кредитной организации - резидент Великого Герцогства 

Люксембург. Покупка осуществлялась на сумму, превышающую номинальную стоимость акций, и была 

оплачена в евро. В следующем отчетном периоде дочерняя компания продала приобретенные акции 

материнскому банку по цене выше той, по которой приобретала их в момент размещения. Оплата произведена 

в евро. За период с момента приобретения до момента продажи курс евро к рублю не изменился. Какое 

утверждение является верным в отношении консолидированного отчета о финансовой позиции группы, 

подготовленного банком - резидентом РФ в соответствии со всеми требованиями МСФО, если 

функциональной валютой и валютой представления отчетности является рубль РФ?  

 

Критерии оценивания: 

Максимум 25 баллов  

 25 баллов выставляется обучающемуся, если,  ситуация решена верно и полностью, в соответствии с 

нормативно-правовой базой деятельности банка в  РФ; в логических рассуждениях и обосновании 

решения нет пробелов и ошибок; в решении нет математических ошибок (возможна одна неточность, 

описка, не являющаяся следствием незнания или непонимания учебного материала). 

20 баллов выставляется обучающемуся, если ситуация решена полностью, но обоснования шагов 

решения недостаточны ,допущена одна ошибка или два-три недочета в решении. 

12 баллов выставляется обучающемуся, если допущены более одной ошибки или более трех недочетов 

в расчетах, но обучающийся  владеет обязательными умениями по проверяемой теме; без 

недочетов выполнено не менее половины работы. 



0 баллов выставляется обучающемуся, если допущены существенные ошибки, показавшие, что 

обучающийся не владеет обязательными умениями по данной теме; правильно выполнено менее 

половины работы. 
 

 
 

 

Темы  докладов 

 

по дисциплине   Стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности 

российских коммерческих банков 
           (наименование дисциплины) 

 
1. Основная деятельность Группы 

2. Экономическая среда, в которой Группа осуществляет свою деятельность 

3. Основы представления отчетности 

4. Принципы учетной политики 

5. Денежные средства и их эквиваленты 

6. Финансовые активы, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убыток 

7. Средства в других банках 

8. Кредиты и дебиторская задолженность 

9. Финансовые активы, имеющиеся в наличии для продажи 

10. Финансовые активы, удерживаемые до погашения 

11. Инвестиции в ассоциированные организации 

12. Гудвил 

13. Инвестиционная недвижимость 

14. Основные средства и нематериальные активы 

15. Прочие активы 

16. Долгосрочные активы (выбывающие группы), классифицируемые как "предназначенные для 

продажи", и прекращенная деятельность 

17. Средства других банков 

18. Средства клиентов 

19. Финансовые обязательства, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убыток 

20. Выпущенные долговые ценные бумаги 

21. Прочие заемные средства 

22. Прочие обязательства 

23. Уставный капитал и эмиссионный доход 

24. Прочие компоненты совокупного дохода (фонды) 

25. Процентные доходы и расходы 

26. Комиссионные доходы и расходы 

27. Прочие операционные доходы 

28. Доходы за вычетом расходов по операциям с финансовыми активами, оцениваемыми по справедливой 

стоимости через прибыль или убыток 

29. Расходы за вычетом доходов по операциям с финансовыми обязательствами, оцениваемыми по 

справедливой стоимости через прибыль или убыток 

30. Административные и прочие операционные расходы 

31. Налог на прибыль 

32. Прибыль (Убыток) на акцию 

33. Дивиденды 

34. Сегментный анализ 

35. Управление рисками 

36. Управление капиталом 

37. Условные обязательства 

38. Производные финансовые инструменты и учет хеджирования 

39. Справедливая стоимость финансовых инструментов 

40. Операции со связанными сторонами 



41. Приобретения 

42. События после отчетного периода 

43. Влияние оценок и допущений на признанные активы и обязательства 

  

 
Критерии оценивания:  

Максимум 5 баллов 

 

-5 баллов выставляется обучающемуся, если изложенный  материал фактически верен, выявлено 

наличие глубоких исчерпывающих знаний в объеме изученной темы, грамотное и логически стройное 

изложение материала, даны подробные ответы на вопросы докладчику  

 

- 4 балла выставляется обучающемуся, если изложенный  материал фактически верен, выявлено 

наличие твердых и достаточно полных знаний  в объеме изученной темы, грамотное и логически 

стройное изложение материала, даны ответы на вопросы  докладчику  

 

 - 3 балла выставляется обучающемуся, если материал изложен  верно, но недостаточно полно, 

имеются недостатки в логике и последовательности изложения материала,даны ответы не на все 

вопросы докладчику,  

 

0 баллов  выставляется обучающемуся, если материал слабо связан с темой,  при наличии грубых 

ошибок , непонимания сущности излагаемого вопроса, неуверенности и неточности ответов. Работа 

имеет незаконченный, несамостоятельный характер, присутствует плагиат 

 

  

 

Темы индивидуальных заданий 

по дисциплине   Стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности 

российских коммерческих банков 
           (наименование дисциплины) 

    

Изучите пример иллюстративной финансовой отчетности предприятия и коммерческого банка России  

и сформулируйте в письменном виде краткое содержание разделов.  

Предполагается, что студенты дома готовят материал по соответствующей теме, делают 

презентацию в аудитории в течении 15 мин. затем начинается обсуждение 

 

Критерии оценивания:   

 Максимум 40 баллов. 

40 баллов –выставляется обучающемуся, если все задания решены верно, выводы обоснованы,  краткие, 

ясные выводы и заключение. Студент уверенно выступает,защищая задание. удерживает внимание 

аудитории, формулирует и доносит до аудитории собственную позицию.; 

30 баллов - выставляется обучающемуся, если  есть несущественные ошибки, но в целом задания 

решены верно, вывод в достаточной степени обоснован; студент выступает,защищая задание., 

формулирует и доносит до аудитории собственную позицию 

20 баллов – выставляется обучающемуся, если  задания решены с ошибками, исправленными после 

дополнительных вопросов, вывод недостаточно полон; студент выступает. защищая задание, но 

отвечает не на все вопросы аудитории 

 0 баллов – выставляется обучающемуся, если задания не выполнены 

 

 

 

 

 

 

 



 

Комплект заданий для контрольной работы 

по дисциплине  Стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности 

российских коммерческих банков 
 

 

 

Банк нужно выбрать согласно варианту, соответствующему первой букве фамилии магистранта. 

 

Варианты задания: 

 

№ Первая буква 

фамилии 

магистранта 

   Периоды  

1 А - В ПАО Сбербанк 

2 Г - З АО ЮниКредит Банк 

3 И - Л Банк ГПБ (АО) 

4 М - О ПАО «Совкомбанк» 

5 П - С Банк ВТБ (ПАО) 

6 Т - Я АО «АЛЬФА-БАНК» 

 

Задание 1  
 Изучите финансовую отчетность и учетную политику Банка. Сделайте выводы о содержании  учетной 

политики банка, на примере конкретного банка. 
 

Задание 2 
Найдите в Интернете или в периодической печати  публикуемую отчётность одного из коммерческих 

банков: Бухгалтерский баланс (публикуемая форма) (код формы по ОКУД 0409806), Отчет о финансовых 

результатах (публикуемая форма) (код формы по ОКУД 0409807) проанализируйте и сделайте 

соответствующие выводы. 
 

По результатам анализа сделайте вывод:  

-       о наращивании банком объемов активных операций за анализируемый период (+, -);  

-       о расширении направленности вложений средств банка (развитие новых для банка видов 

активных операций) (+, -);  

-       о росте банковской прибыли, а, следовательно, и эффективности банковской деятельности в 

целом (+, -): 

 -       об увеличении размера имущества банка (+, -), но и возможно «утяжеление» структуры 

активов банка за счет роста неликвидных активов(+, -);  

-       об увеличении размера низкодоходных активов и активов, не приносящих доход (касса, 

корсчета и т.п.) (+, -);  

-       об увеличении рискованности активных операций банка (+, -);  

-       о росте дебиторской задолженности банка и, главным образом, проблемной просроченной 

задолженности (+, -); 

-       о наращивании банком объемов привлеченных ресурсов за оцениваемый период (+, -); 

-       о расширении источников заемных средств банка (+, -); 
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 -       об увеличении рискованности активных операций банка (за счет роста в пассивах резервов 

– резервов на возможные потери по ссудам, ссудной и приравненной к ней задолженности, резервов на 

возможные потери по прочим активам и т.п.) (+, -); 

 -       о росте кредиторской задолженности банка (+, -); 

 -       о расширении клиентской базы банка за счет увеличения объемов привлеченных ресурсов 

(+, -); 

 -       о росте банковской прибыли, а, следовательно, и эффективности банковской деятельности 

в целом (+, -) и др. 

 

 

Задание 3 
найдите в Интернете  Бухгалтерскую(финансовую) отчетность  одного из коммерческих банков, 

проанализируйте и сделайте соответствующие выводы. 
 
Самостоятельно ответьте на вопросы:  

а) какие формы входят в бухгалтерскую(финансовую) отчетность; 

 

б) вделайте выводы по результатам анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитной 

организации: 

 -ознакомление с деятельностью кредитной организации 

- оценка изменения валюты баланса, основные причины 

- оценка финансовых результатов 

-  оценку формирования уставного капитала и состава собственных средств 

- оценку движения денежных средств 

- оценку учетной политики и постановки бухучета 

- оценку порядка учета имущества банка  

- оценку организации кассовой работы и порядка  осуществления кассовых операций 

- оценку совершения кредитных операций  

- оценку совершения депозитных операций и др. основных видов операций, выполняемых банком 

- оценку управления финансовыми рисками. 

 

  

Задание 4 
найдите в Интернете  Финансовую отчетность  одного из коммерческих банков, проанализируйте и 

сделайте соответствующие выводы. 
Самостоятельно ответьте на вопросы:  

а) какие формы входят в финансовую отчетность; 

б) вделайте выводы по результатам анализа финансовой отчетности кредитной организации: 

 -ознакомление с деятельностью кредитной организации 

- оценка изменения валюты баланса, основные причины 

- оценка финансовых результатов 

-  оценку формирования уставного капитала и состава собственных средств 

- оценку движения денежных средств 

- оценку учетной политики и постановки бухучета 

- оценку порядка учета имущества банка  

- оценку организации кассовой работы и порядка  осуществления кассовых операций 

- оценку совершения кредитных операций  

- оценку совершения депозитных операций и др. основных видов операций, выполняемых банком 

- оценку управления финансовыми рисками. 

 

 

 

  



Задание 5  
найдите в Интернете  Бухгалтерскую (финансовую) отчетность и Финансовую отчетность  одного 

из коммерческих банков за прошлый год, проанализируйте и сделайте соответствующие выводы. 

 Результаты анализа обобщите в таблице. Таблица должна включать 15-20 показателей.  

 

 
№ Показатели Бухгалтерская(финансовая) 

отчетность 

Финансовая 

отчетность 

Отклонения, 

(=,–) 

1 Активы    

2 Ссудная задолженность    

3 Финансовые активы    

4 Вклады физических лиц    

5 Прибыль (убыток)    

 ……    

N     

 

 

Критерии оценивания: 

 оценка «зачтено» (84-100 баллов) выставляется магистранту, если изложенный материал 

фактически верен, выявлено наличие полных знаний в объеме рассматриваемых вопросов, 

грамотное изложение материала. Работа имеет законченный характер; 

 оценка «зачтено» (67-83 балла) выставляется магистранту, если изложенный материал 

фактически верен, выявлено наличие достаточных знаний в объеме рассматриваемых вопросов, 

грамотное изложение материала. Работа имеет законченный характер; 

 оценка «зачтено» (50-66 баллов) выставляется магистранту, если материал соответствует теме, 

изложен недостаточно подробно, но в целом верно. 

 оценка «не зачтено» (0-49 баллов) выставляется магистранту, если изложенный материал 

фактически неверен, выявлено отсутствие достаточно полных знаний в объеме рассматриваемых 

вопросов, неграмотное изложение материала. Работа имеет незаконченный характер. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания 
результатов освоения образовательной программы. 

 

Процедуры оценивания включают в себя текущий контроль и промежуточную аттестацию. 

Текущий контроль успеваемости проводится с использованием оценочных средств, 

представленных в п. 2 данного приложения. Результаты текущего контроля доводятся до сведения 

студентов до промежуточной аттестации.   



  Промежуточная аттестация проводится в форме экзамена и сдачи контрольной работы. 

Контрольная работа должна быть подготовлена и сдана студентом на проверку, может быть возвращена 

на доработку преподавателем.  

Экзамен проводится по расписанию промежуточной аттестации в письменном виде. В экзаменационном 

задании –два вопроса.   Время, отводимое на подготовку письменного ответа : 40 минут. Проверка 

ответов и объявление результатов производится в день экзамена.  Результаты аттестации заносятся в 

экзаменационную ведомость и зачетную книжку студента. Студенты, не прошедшие промежуточную 

аттестацию по графику сессии, должны ликвидировать задолженность в установленном порядке. .   

 

 
  



Приложение 2 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ 

«Стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности российских 

коммерческих банков» 

 

Учебным планом предусмотрены следующие виды занятий: 

- лекции 

- практические занятия. 

В ходе лекционных занятий рассматриваются вопросы построения системы учета и 

финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами  в банке, даются  

рекомендации для самостоятельной работы и подготовки к практическим занятиям.  

В ходе практических занятий углубляются и закрепляются знания студентов  по  

ряду  рассмотренных  на  лекциях  вопросов,  развиваются навыки  аналитической 

работы, принятия управленческих решений. 

При подготовке к практическим занятиям каждый студент должен:   

– изучить рекомендованную учебную литературу;   

– изучить конспекты лекций;   

– подготовить ответы на все вопросы по изучаемой теме.   

В процессе подготовки к практическим занятиям студенты  могут  

воспользоваться  консультациями преподавателя.   

Вопросы, не  рассмотренные  на  лекциях  и  практических занятиях, должны  

быть  изучены  студентами  в  ходе  самостоятельной  работы. Контроль  

самостоятельной  работы  студентов  над  учебной  программой курса  

осуществляется  в  ходе   занятий методом    тестирования.  В  ходе  

самостоятельной  работы  каждый  студент  обязан  прочитать  основную  и  по  

возможности  дополнительную  литературу  по  изучаемой  теме,  дополнить  

конспекты лекций  недостающим  материалом,  выписками  из  рекомендованных 

первоисточников.   

Студент  должен  готовиться  к  предстоящему  практическому занятию  по  

всем,  обозначенным  в  рабочей программе дисциплины вопросам.   

Для подготовки к занятиям, текущему контролю и промежуточной аттестации  

студенты  могут  воспользоваться электронно-библиотечными системами. Также 

обучающиеся могут  взять  на  дом необходимую  литературу  на  абонементе  

университетской библиотеки или воспользоваться читальными залами.   

Методические указания для выполнения контрольной работы 

Для выполнения заданий контрольной работы  обучающемуся необходимо 

воспользоваться материалами представленными на официальном сайте Банка России ( 

www.cbr.ru , см. разделы «Статистика» и «Издания Банка России» и т.д.)., а также 

материалами лекций, основной и дополнительной литературы. 

Контрольная работа должна быть подготовлена и сдана студентом на проверку, 

может быть возвращена на доработку.  

http://www.cbr.ru/
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